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    科学记数法说课稿 

    一、教材的地位与作用:

    科学记数法是在学生学习了有理数的乘方知识后,安排了一节与现实世界中的数据(尤其是大数)相关的数学内容,一方面让学生感受现实宏观世界中的大数,培养学生《数学新课程标准》中的六大核心观念之一:数感。另一方面又通过对较大数学信息作出合理的解释和推断时,学会用科学的、方便的方法表示大数,同时为今后用科学记数法表示微观世界中较小的数据奠定基础。

    二、教学目标:

    知识与技能目标:1、了解科学记数法的意义;

    2、学会用科学记数法表示大数;

    3、对用科学记数法表示的数进行简单的运算。

    过程与方法目标:1、积累数学活动经验,发展数感;

    2、学会与人合作、与人交流。

    情感与态度目标:1、感受数学与生活的密切联系,开拓学生视野,激发学生学习数学的热情;

    2、通过用科学记数法方便、简洁地表示大数,感受数学的简洁美。

    3、让学生通过对现实生活中的大数的背景知识的了解,培养学生的爱国热情与培养节约、环保等意识。

    三、教学重、难点:

    1、重点:学会用科学记数法表示大数。

    突出重点措施:通过感受——比较

    2、难点:探索归纳出科学记数法中指数与整数位间的关系。

    突破难点策略:

    1、通过数学与现实世界中的数据引入,让学生体会到大数存在的普遍性; 

    2、让学生经历合作交流,学会用科学记数法表示大数;

    3、通过巩固练习与实际应用,再次掌握用科学记数法来表示大数并归纳出科学记数法中指数与整数位间的关系。

    四、教法与学法:

    教法:以问题解决为主的情境教学法,并辅以多媒体教学。本课通过古代故事,现代文明介绍,涉及到了宇宙、航空、昆虫、人类等各方面的数据,让学生感受到生活处处有数学,激发学生兴趣,经历数学问题情境,掌握知识,学会技能。

    学法:情境激趣——合作探究——尝试运用——感悟提升——实践生活的一个学习过程,让学生在愤悱中学习,在学习中合作,在合作中交流,在交流中学会。

    五、教学过程

    (一)、创设情景、激发兴趣

    1、用FLASH动画演示“棋盘与麦粒”的故事:在印度有一个古老的传说:舍罕王打算奖赏国际象棋的发明人--宰相西萨·班·达依尔。国王问他想要什么,他对国王说:"陛下,请您在这张棋盘的第1个小格里,赏给我1粒麦子,在第2个小格里给2粒,第3小格给4粒,以后每一小格都比前一小格加一倍。请您把这样摆满棋盘上所有的64格的麦粒,都赏给您的仆人吧!"国王觉得这要求太容易满足了,就命令给他这些麦粒。当人们把一袋一袋的麦子搬来开始计数时,国王才发现:就是把全印度甚至全世界的麦粒全拿来,也满足不了那位宰相的要求。那么,宰相要求得到的麦粒到底有多少呢?

    (1)、让学生合作,尝试列式 1 + 2 + 4+ 8 + ……… + 2 63 ,教师给出其结果

    2 64 -1

    (2)、让学生用计算器算一算:2 64 -1中的2 64

    (3)、教师告诉学生其结果:18446744073709551615(粒),约为18450000000000000000

    [设计说明]:此情景符合学生的年龄特点,故事能调动学生的学习积极性,既是对乘方知识的复习,又让学生初步感受到了大数。

    2、出示宇宙星空图片,给出3个数据,让学生读出其中地球的质量。

    (1)、银河系中大约有恒星:160 000 000 000 颗

    (2)、太阳与地球的平均距离大约为:150 000 000 千米。

    (3)、地球的质量大约为:5980 000 000 000 000 000 000 吨。

    [设计说明]:只给出情景故事,感知了一个大数,这样还不能引起学生对大数的深刻认识,所以再给出宇宙星空中的这些大数,让学生读读、看看这些数,引起学生强烈的认知上的冲突,形成一种心理上的想读、想写的求知欲望。

    (二)、引出问题、探索新知

    在上面的例子中,我们遇到了几个很大的数,看起来、读起来、写起来都不方便,有没有简单的表示法呢?

    分以下步骤完成。

    1、回忆100 ,1000,10000,能写成10( )  

    2、300=3×100=3×10( )

    3000=3×1000=3×10()

    30000=3×10000=3×10()

    3、再由学生完成上面4个例子中的数的表示。(学生对160 000 000 000这个数可能表示为、16×1010,教师要利用学生这种错误,强调a的范围)

    4、教师给出科学记数法表示:a×10( )(1≤a<10)。

    [设计说明]:通过层层递进的探究设计,启发学生成功地发现“科学记数法”的表示方法,同时又通过学生示错,让学生记住a的范围,体现了以学生为主的探究式教学。

    (三)、感受应用、领悟新知

    1、将下列大数用科学记数法表示

    (1)、地球表面积约为510 000 000 000 000 平方米,地球上陆地的面积大约为149000000平方米;

    (2)、2002年,中国有劳动力约为720000000人,失业下岗人员约为14000000人;每年新增劳动力10000000人,进城找工的农民约120000000人。

    2、下列用科学记数法表示的数,原来各是什么数:

    (1)、2003年10月15日,中国首次进行载人航天飞行,神舟五号飞船绕地球飞行了14圈,行程约为6×105千米;

    (2)、一套《辞海》大约有1.7×107个字。

    (3)、1972年3月发射的“先驱者十号”是人类发往太阳系外的第一艘人造太空探测器,至2003年2 月人们最后一次收到它发回的信号时,它离地球1.22×1011千米。

    ①以上内容由学生先自己完成,然后互相纠错。②教师提问:大家都已学会了用科学记数法表示一个数,现在请大家观察一下原数整数的位数与指数n之间的关系,有没有什么发现?③总结规律:原数整数的位数减去1就是n.

    [设计说明]:本环节设计了正反两个方面,不仅是及时巩固了科学记数法,同时为学生提供了n与整数位个数之间的关系 “窍门”, 加快了表示的速度,培养了学生归纳总结的能力。

    (四)、巩固提高、体验成功

    1、视频赏析《昆虫记》

    短片中主要有以下信息:世界上有名字的昆虫有100万种,一个蚂蚁群体的个数可以达到50万只,非洲沙漠蝗虫个体数可以达到7亿至20亿只,在100万种昆虫中约有4/5是会飞的,3亿多年的进化史等。

    [教学过程]

    (1)、让学生4人小组分工合作记录数字信息。

    (2)、将数字用科学记数法表示

    (3)、互相补充校对,其中昆虫4/5是会飞行的学生可能不能表示出4/5×100万=8×105

    [设计说明]:根据七年级学生的年龄特征及心理学依据,加入视频赏析一方面减轻学生疲劳,另一方面让学生能在介绍中及时捕捉数学信息,体现用数学的能力,培养用数学的意识。

    2、如果平均每人每天节约用水0.5kg,那么全国每天大约可节约用水多少kg?1 年呢?(全国人口约1.3×109人,用科学记数法表示)

    [设计说明]:这两题的设计一方面继续巩固科学记数法表示大数,另一方面也初步涉及了用科学记数法表示的数的运算。第2题由于运算有一定的复杂性,同时要牵涉到取近似值,在此处教师应做必要的讲解与说明。

    (五 )、课后调查、应用数学

    1、神舟六号已于2005年成功地完成了它的科研任务,同学们可以通过网络或其它方法,查查它总共在太空中飞行了多少千米及相关数据。

    2、记录你家一周内产生垃圾袋的数字,计算一年的数字,如果本地有100万户家庭,一年内大约产生多少个垃圾袋?(以上用科学记数法表示)

    [设计说明]:课后调查是本节课的延伸,学生通过调查生活中的热点问题,可以感受到生活处处有数学,用数学知识可以解决实际问题,进一步通过亲身实践去体会数学在日常生活中的应用,同时增加民族自豪感与环保意识。

    (六)、课堂小结、自主评价

    [设计说明]:让学生通过说一说感受,谈一谈学习体会,从而在知识、技能、情感方面进一步提高,学生个性得到进一步张扬。

    设计反思;

    本节课的教学设计是建立在“学生是数学学习活动的主人,教师是数学学习活动的组织者、引导者、与合作者”的教育理念上的。教师力图通过情景创设使新课程成为数学活动的场所,引导学生通过思考、探索、交流获得知识,形成技能,发展思维,渗透德育,学会学习,促进学生在教师的指导下生动活泼地、自主地、富有个性的学习,争取学生的知识技能得到全面发展。当然课堂教学是生成的课堂,我们只能在教学中去善于捕捉课堂信息,作出灵活的选择,才能真正地达到课堂的高效,也真正地让课堂焕发生命的活力。
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